



温暖在您身边

A08 三湘都市报 2024年3月6日 星期三 编辑/匡萍 美编/聂平辉 校对/黄蓉

帮助逝者“落叶归根” 5位村民获天天正能量奖



扫码看视频

三湘都市报3月5日讯 36年前，在株洲攸县黄丰桥镇孤身生活20多年的王安良因突发脑出血去世。不忍他埋骨他乡，当地村民刘全生、杨富生、钟英雄、彭新初和卿中华租用

手扶拖拉机护送其遗体“落叶归根”。36年后，王安良的孙子王浩带着家人登门谢恩，揭开了这段尘封的往事（详见本报3月5日A08版）。经三湘都市报报道后，引起社会一致好评和点赞。

3月5日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为刘全生等5人颁发天天正能量特别奖，并奖励一万元，为他们的大义、为这份感恩点赞。

得知获奖后，刘全生表示很意外。他说，自己当年做出那样的决定，并未多想，“王安良是我师父，家里有妻儿、有孙子，不能就这么埋了。就算其他人反对，我也要把他送回去。”

让刘全生感动的是，王安良的后人一直铭记他们5人，时隔36年，还顶风冒雪登门致谢，给他们带来了伴手礼，让他们心里倍感温暖。

“重情重义的好男人”“这就是现实版的《落叶归根》”“知恩图报，好样的”……在网络上，大家纷纷为5位村民的义举和王浩一家人的知恩图报点赞。 ■文/视频 全媒体记者 杨洁规

颁奖词

36年前，五颗朴素却大义的心，铺就一个老人的“回家路”。

36年后，顶风冒雪的一声“谢谢您”，让故事有了圆满结局，也让我们窥见一段人间传奇。

五双手，五颗心，风餐露宿，只为“知恩图报”“落叶归根”。

人性之伟岸，情义之深厚，穿越36年时光，依然给我们深深震撼！

曾经，他们亲自为一个老人的一生写下圆满句点；今天，我们也想用一份敬意，为这段传奇，写个温暖的续。

向刘全生、杨富生、钟英雄、彭新初、卿中华五位村民致敬，有些情怀，有些坚守，在这片热土上，从未改变。

感动，为朴素的人间情义，为那时的人情味，为跨越36年的感恩！

20年献血200次 他用热血点亮生命之光



扫码看视频

三湘都市报3月5日讯 “虽然年纪慢慢大了，但献血后没有任何不适，我也会继续坚持。”3月5日，接到郴州市中心血站的回访，何志龙表示，能帮助到有需要的人很开心。56岁的何志龙在郴州市中心血站完成了他的第200次献血，成为郴州首位200次无偿献血者。20年时间，他一次次伸出手臂，用满腔热血点亮他人“生命之光”。

何志龙是郴州市北湖区七里洞村村民，20年来，无偿献血总量达79000毫升，其中捐献全血8次，机采血小板192次。先后荣获全国无偿献血奉献奖金奖、终身荣誉奖，被评为“中国好人”。

“我要献到60岁再‘退休’。”何志龙笑着表示。不仅自己坚持献血，何志龙还带动哥哥、姐姐等家族20余人相继加入无偿献血队伍，累计献血总量超过46万毫升，相当于115个成年人全身血液总量。 ■文/视频 全媒体记者 李琪 通讯员 卓敏

“天梯信使” 坚守34年

在“湖南屋脊”送邮件还帮“代购” 杜登文获评全国岗位学雷锋标兵



杜登文走在山间邮路上。受访者供图

杜登文的邮包里放着一本“邮差笔记”，谁家需要什么，都记在本上。邮路上的百姓距离壶瓶山镇一般都有几十甚至上百公里路程，乡亲们一句嘱托，杜登文都会把需要的东西送到他们手中。“代购”业务多了，邮包由一个增加到两个，面包车成了乡亲们“小药箱”“杂货铺”。

“包裹不是邮政的，他也会义务帮忙带过来。要买饲料，他就用面包车帮我们拖。”村民都摸清了杜登文每天的行程路线，有需要就让他帮个忙，而杜登文也乐此不疲。

传递的不仅是信，还有浓浓的情

作为一名投递员，在杜登文看来，每次投递的不只是一封信件，而是信件里所携带的感情，他经常为山里山外两份遥远的感情“牵线搭桥”。

1994年，80多岁的王爷爷和朱奶奶的儿子走出大山打工，几个月才会写来一封信，杜登文每次经过，老两口都要问有没有来信。有一次，老两口请杜登文帮他们读信，听着听着老人哭了。回家后，杜登文心里堵得慌，联系上老人的儿子。那一年，他带着老婆孩子一起回家过了个团圆年。

这些年，杜登文也获得了很多荣誉——2014年度“感动中国之感动湖南”特别贡献奖，2016年被评为湖南“敬业奉献”好人，2019年被评为全省邮政“优秀共产党员”，2022年被授予“湖南省岗位学雷锋标兵”荣誉称号。

“一个人的力量有限，但爱心汇聚在一起，点点星光就能汇成璀璨星河。”杜登文说，他只是做了自己该做的事。



扫码看视频

常德石门县壶瓶山地处湘鄂边界，群峰起伏，主峰有2098.7米，有“湖南屋脊”之称。有一个人，在这里坚守34年。用坏3000余根拐杖、踏破110多双鞋、挑断100多条扁担，攀天梯走吊桥过险滩，日复一日往返于深山邮路上，让小小的山村联通到外面的世界。

“到这个月，刚好34年。”他叫杜登文，今年58岁，是中国邮政集团有限公司湖南省石门县分公司壶瓶山支局的一名投递员。近日，中宣部命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵，杜登文上榜！

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳 通讯员 廖为 谭令 周萍萍

两条腿加一根棍 攀天梯走吊桥送信件

3月5日下午，记者联系上杜登文时，他正忙着给中岭的村民送货，“每天大概工作10个小时，送完全部包裹下班，中间会抽空吃个午饭。”

1990年3月，杜登文参加工作，负责最偏僻、最险峻的壶瓶山中岭段邮路。崎岖的深山里，杜登文靠着两条腿加一根棍步行50多公里山路为村民送信件，这段路往返需要一个星期完成，中途杜登文就借宿在村民家。

“过去都是山路，看着直线距离几百米，却要翻山越岭、过桥蹚河几个小时。”杜登文服务的区域有行政村6个，1543户居民。过去，这里没有通公路，山高路险。特别是水桶寨邮路段，需要背着几十斤重的邮包，徒手攀登一段依崖辟建的24步木梯。梯子垂直在20多米的高空中，被当地人称作“水桶寨天梯”，杜登文也因此被称为“天梯信使”。

“熟悉了就习惯了，荆棘长出来就用镰刀砍一砍，砍出一条路来。”34年来，杜登文用坏了3000多根拐杖。

路通了有车了，兼职免费做“代购”

当年，杜登文的梦想很简单，希望政府把路修通，他能骑着摩托车为乡亲们送完全程邮件。如今，壶瓶山村通了公路，投递快递包裹成为杜登文的主要工作。

杜登文驾驶着投递用的面包车，穿梭在大山深处的公路上。“以前一周一班，5天都在路上。现在一周五班，每天出发，当日邮件当日投。”杜登文告诉记者，有了汽车之后，他主动揽下了“代购”的活，义务帮村民代买一些生活日用品。

“山里的公路大多不是笔直的，弯弯绕，每天6个村跑完大概要开130多公里的山区公路。”杜登文高峰期一天能有上百个包裹，其中不少是农资、农具，还有生鲜快递，一定要保证当天送达，“我今天已经送完50多个包裹了，还有20来个，估摸着19时就能送完。”